
 

 

MÁV – FLIRT villamos motorvonat 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Járműcsalád koncepció 
 

A  gyártó svájci székhelyű Stadler cég filozófiája szerint a FLIRT (az elnevezés a „fürge, 

könnyű, innovatív, regionális, motorvonat” német szavak rövidítése, ejtsd: Flört) jármű a sike-

res “GTW”-család tagjaként lett kifejlesztve.  

 

Koncepciós jellemzői a következők: 

 

 Moduláris felépítés (csuklós szerelvény) 

 Könnyű konstrukciós (alumínium) kocsiszekrény 

 Hajtó berendezés a vonat két végén koncentrálva; négy hajtott tengellyel a ta-

padás jobb kihasználhatósága érdekében 

 Szabadon választhatóan kettő vagy négy beszállóajtó kocsiszekrényenként 

 Ülőhely kapacitás 160-tól 340-ig választható 

 Hagyományos hajtóforgóváz; Jacobs futóforgóváz a csuklók alatt 

 Padlómagasság 600 mm; a csukló átjárónál lejtős kialakítással 

 “Cantilever” ülések (láb nélküliek, csak az oldalfalhoz vannak rögzítve) 

 Indulási gyorsulás 1,2 m/s2 (4-részes szerelvény) 

 Legnagyobb megengedett sebesség 160 km/h 

 Ha a vevő kétfrekvenciás: 15 kV, 16,7 Hz , és a 25 kV, 50 Hz - , sőt esetleg két 

áramnemű – 15 kV AC, 3 kV  DC – járművet szándékozik rendelni, a FLIRT 

ezeknek az igényeknek is képes megfelelni. 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

A FLIRT motorvonat család 

  

Ha egy vonalon az utasok száma váratlanul megnő, vagy napszakonként ingadozik, akkor az 

üzemeltető a vonat kapacitásának növelésével oldhatja fel a zsúfoltságot. Ez legegyszerűbben 

két FLIRT motorvonat összekapcsolásával valósítható meg. Az egyesítés és vonatosztás 

technológiai ideje a szükséges fékpróbával együtt kevesebb, mint 4 perc és a mozdonyvezető 

egyedül elvégezheti. Ugyanez igaz a forduló állomási irányváltásra is. 

 

Ha egy vonalon az utasok száma tartósan megnő, akkor a FLIRT motorvonat javítóműhely-

ben – célszerűen egy magasabb karbantartási munka részeként – közbenső tagokkal egysze-

rűen kiegészíthető és így akár hatrészűre is bővíthető, majd a szükséges hatósági engedélye-

zés után forgalomba helyezhető. 

 

Az utastér  

 

Alacsonypadlós 
A Jacobs-futóforgóvázak alacsony szerkezeti kialakítása következtében a teljes vonaton lép-

cső nélküli, akadálymentes átjárás lehetséges. Mivel a vonat végig átjárható, látványosan 

hosszú, egybefüggő biztonságos utastér keletkezik. Az elválasztó falak csak az oldalfalhoz és 

a tetőhöz vannak rögzítve. A Cantilever ülésekkel együtt ez gyors, könnyű takarítást tesz lehe-

tővé.  

 

 

A FLIRT motorvonat utastér-

részletének látványképe 

 

 

 
A MÁV-nak szállított járműveken 1800 

mm az üléstáv, így a 4 részes szerelvényen 
az ülőhelyek száma: 200+11lehajtható= 

211. 

 

Állóhelyek száma: 164 

 

 



 

Komfortos és biztonságos 

A tetőburkolat-modulok integrált levegőcsatornákkal és világítótestekkel készülnek. A keret 

nélküli oldalablakok, profilgumival közvetlenül az oldalfalhoz vannak rögzítve. 

Az utastér klímaberendezése a tetőn lett elhelyezve. A levegő hangtompítón át áramlik a csa-

tornákba. A beérkező levegő a kocsi hosszában elosztva, perforált panelokon keresztül áram-

lik be az utastérbe. Hideg időben az ülések melletti fűtőtestek, továbbá a kritikus helyeken 

(beszálló ajtó, átjárók) elhelyezett ventilátoros hősugárzók biztosítanak kellemes hőmérsékle-

tet. A klímaberendezés a hűtési igény szerint egy vagy két hűtőkompresszort indít.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

A motorvonat klíma elvi vázlata  

 

Az ablakok üvegezése biztonsági, hőszigetelt. Belül egy kétrétegü, ragasztott biztonsági üveg, 

kívül pedig meg egy egyrétegü biztonsági üveg található. Az ülések kárpitozása textilvelúr. 

 

A jó hőszigetelés és a hajtóberendezések a vonat két végén egy-egy géptérben történő elhe-

lyezésének is köszönhetően az utastérben a zajszínt alacsony.  

 

Az utastér világítása az ülőhelyek felett fénycsöves. A látáskorlátozott utasok érdekében a 

beszálló peronokat erős spot-lámpák világítják meg. 

 

Az utastér teljes hosszában lépcső nélkül, akadálymentesen lehet végighaladni. Az ún. többcé-

lú térben lehet kerékpárt, terjedelmes csomagokat, babakocsit elhelyezni, és itt rögzíthetők a 

kerekes székek is. 

 

A mosdó-WC fülke úgy lett kialakítva, hogy egy kerekes székes mozgássérült személy segítő-

jével együtt beférjen. A fülkébe beépített szellőző berendezés állandó szívást hoz létre, ezáltal 

akadályozva meg a levegőnek a toalettből az utastérbe áramlását. A WC gyűjtőtartályos zárt-

rendszerű kivitelű. 

 

Az egyenletesen elosztott hangsugárzók az utastérben mindenütt jó hangosítást biztosítanak. 

Az utastájékoztatás (a következő megállóhely bemondása) előre programozottan, számítógé-

pen tárolva és GPS-vezérléssel automatikusan történik. A mozdonyvezetőnek és a vonatirá-

elszívó levegő csatorna 

befúvó levegő csatorna 

közvetlen hősugárzás 



nyító központi diszpécserének is lehetősége van arra, hogy az utasokat közvetlenül tájékoztas-

sák (pl. átszállási lehetőségről). Ezek a bemondások a külső hangszórókon is hallhatók. 

 

A vonat útiránya, célállomása a FLIRT homlok- és oldalfelületén elhelyezett LED-mátrix-

kijelzőkön kívülről leolvasható. Az utastérben a beszállótér folyosó felett egy kétoldalú 

matrix-kijelző tájékoztatja az utasokat a következő megállóról. 

  

A vonatrongálások megelőzése érdekében az egész utasteret vandálbiztos kivitelű videokame-

rák ellenőrzik. A rögzített adatokat a rendszer kb. 5 napig tárolja, azután felülírja. Minden 

leszálló ajtó előterében egy vészhívó található, hogy az utas szükség esetén a mozdonyveze-

tővel fel tudja venni a kapcsolatot. 

 

Kényelmes be- és kiszállás 

A kétszárnyas lengőtoló ajtók 1300 mm szélességre nyílnak ki és villamos hajtással működ-

nek. 550 mm peronmagasság esetén lépcső nélkül lehet beszállni. Alacsonyabb peronokhoz 

érkezéskor kb. 300 mm magasságban egy kimozduló lépcső biztosítja a gyors, kényelmes le- 

és felszállást. A vonaton az ún. C-kocsiban kerekesszék-emelők állnak a mozgáskorlátozott 

utasoknak rendelkezésére, hogy az állomási peronról az utastérbe emelhető legyen a kerekesz-

szék. 

 

 

 Kerekes-székes beszállási lehetőség 

 

 
 

A MÁV - FLIRT főbb műszaki jellemzői 
 
 

Általános adatok 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Futómű 

 

A MÁV-FLIRT motorvonat végén két hajtó-forgóváz, valamint a csuklók alatt “Jacobs” futó-

forgóvázak vannak elhelyezve. Mindegyiknél a primer rugózást csavarrugók, a szekunder 

rugózást légrugók teljesítik. A tengelycsapágy kikötőrúddal van rögzítve a hegesztett acélke-

rethez. A féktárcsa a keréktesten van elhelyezve  

 

A hajtó-forgóvázról a kocsiszekrényre forgócsap viszi át az erőt A motor teljesen rugózottan 

van a forgóvázban felfüggesztve (csőtengelyes hajtás gumielemes kardáncsuklóval). A négy 

Kimozduló lépcső 



kompakt fékhengerben rugóerő tároló üzemel rögzítő fékként. Nyomkarima-kenő, homokszó-

rók, valamint a különböző biztonsági berendezések jeladói egészítik ki a felszerelést. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 Hajtó-forgóváz látványképe 

 

A kocsiszekrények a futó-forgóváz fölött egy vas-gumi gömbcsuklóval vannak összekötve, 

amely mindenirányú mozgást megenged ívben, lejtőtörésnél és kitérőkön való áthaladáskor. A 

kocsiszekrények két-két légrugón támaszkodnak fel a forgóvázra. Az erőátadás egy forgócsa-

pon keresztül történik. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Futó-forgóváz látványképe 

 

 



 

Főáramkörök 
 

A motorvonaton két áramszedő van. Ezeket a kocsik tetején egy magasfeszültségű kábel köti 

össze. A vákuum-főmegszakítótól ismét magasfeszültségű kábel vezet a főtranszformátorhoz, 

amely a motorkocsi elején, a tetőn van elhelyezve. A főmegszakítótól kezdve az egész villa-

mos berendezés redundáns. 

 

A főtranszformátor olajhűtéses. A hozzátartozó elemek (szivattyú, hűtő) közvetlenül mellette, 

vele egy-egységben vannak elhelyezve. Így minimális a tömítetlenség veszélye. A primer 

áramkörök 25 kV felsővezeték-feszültségre vannak tervezve. Két szekunder transzformátor-

tekercs táplál egy-egy áramátalakítót, a harmadik a fűtésnek áll rendelkezésére. 

 

A négynegyedes, vízhűtéses átalakító 750 V feszültséggel táplál egy közbenső áramkört. Ez 

egy vontatómotort és egy segédüzemi áramkört lát el háromfázisú feszültséggel. Az akkumu-

látortöltő táplálása is a közbenső áramkörből ágazik el. A vezérlő elektronika az ajtóba van 

beépítve, és fényvezetőn keresztül irányítja az IGBT félvezetőket. 

 

A vontatómotorok külső hűtésű aszinkron motorok, 520 kW tartós és 680 kW legnagyobb 

teljesítménnyel. A szigetelési osztály C200. 

 

 

Segédüzem 

 

A víz-szivattyún kívül a segédüzemi gépek a tetőn vannak elhelyezve. A hűtőlevegőt két szel-

lőző szívja be a tető oldalán, lévő szűrökön át és továbbítja csatornákon keresztül a vontató-

motorokhoz, illetve a víz - és olajhűtőhöz. A fék részére a sűrített levegőt egy-egy levegőszá-

rítóval ellátott rotációs kompresszor termeli. 

 

 

Fékberendezés 

 

A FLIRT a maximális üzemi biztonság érdekében három önállóan és összehangoltan működő 

fékberendezéssel készül:  

 

1. A hajtott kerekekre ható villamos üzemi fék 

2. Valamennyi kerékre ható elektro-pneumatikus tárcsafék  

3. A futó-forgóvázakra függesztett mágneses sínfék 

 

A szerelvényben egy főfékvezeték és egy főlégtartály-vezeték van beépítve. 

 

a./ Üzemi fékezés: 

 

A mozdonyvezető a „menet-fék” karral vezérli a vonóerőt és a fékezőerőt. Fékezés esetében a 

vezérlő elektronika először a visszatápláló villamos féket hozza üzembe. Ha a kívánt fékezési 

lassulás eléréséhez ez a fékezőerő nem elég, a futó-forgóvázakra ható légfék ereje egészíti ki a 

fékerő hiányt. Ebből az irányításból a lehetőleg legnagyobb energia-visszatáplálás következik. 

Ha kiesik a felső vezeték feszültség, az elektro-pneumatikus fék a hajtó-forgóvázon azonnal 

helyettesíti a villamos fékerő hiányt. 



 

b./ Bejárás foglalt vágányra, vagy fejpályaudvarra 

 

Arra az esetre, ha a jármű egy akadály felé haladva lassul (például a fejpályaudvar vágányvé-

gén lévő ütközőbak felé), egy fékezőszelep áll a mozdonyvezető rendelkezésére. Evvel köz-

vetlenül a főfékvezetéket vezérli, és a jármű csak a légfékkel lassul. Ez által hirtelen fellépő 

felső vezeték feszültség kiesés esetén sem lesz hosszabb a fékút. 

 

c./ Vészfékezés 

 

Vészhelyzetben a motorvezető működteti a vészféket. A legrövidebb fékutat a mágneses sín-

fék automatikus bekapcsolásával lehet biztosítani. A mágneses sínfék beépítésével a motor-

vonat aktív biztonsága jelentősen növelhető volt. A hatósági fékpróbák során a 120 km/h-ról 

sík pályán, vészfékezve a vonat fékútja 380-390 m, míg sínfék nélkül legerősebb üzemi, tisz-

tán villamos fékezéssel pedig 720 méter volt. 

 

d./ Rögzítőfék 

 

A vonat állóhelyben tartása üzemben (a megállóhelyekben) az elektro-pneumatikusan vezérelt 

rögzítő fékkel történik. Hosszabb jármű leállítás esetén (parkolt vagy kikapcsolt helyzetben) 

egy rugóerő-tárolós fék biztosítja a jármű állva tartását minden segéd energia nélkül.  

 

 

Járműszabályozás 
 

A szerelvényen két redundáns adatbusz (CANopen) áll rendelkezésre. Ehhez a buszhoz a fő-

számítógépek a jármű- és az áramátalakító vezérlésre, valamint az egyéb számítógépek (ajtó-

vezérlés, klímaberendezés, sebességmérő, fékvezérlés, csúszásgátló berendezés, stb.) csatla-

koznak. Az adatbuszon egy GPS-el szinkronizált időjel van. 

 

A többszörös vezérlés is redundáns módon történik két (CANPowerline) adatbuszon. Ez a 

buszrendszer ki van egészítve egyéb funkciókkal, melyek a feladatokhoz szükségesek (auto-

matikus hálózat módosítás, szerelvény szét- vagy összekapcsolás esetén). 

 

A sebességmérő készülék és rendszer elektronikus adattárolóval rendelkezik. Ez a berendezés 

össze van hangolva a szabványos magyar vonatbefolyásoló rendszerrel. 

  

Az utas-tájékoztatás érdekében külön hálózat van beépítve, amelyen keresztül a vonat célál-

lomás meg "következő állomás" kijelzők és a digitális megállóhely bemondások - egy GPS 

helymeghatározó rendszer segítségével – működnek. 

 

Arra a célra, hogy a mozdonyvezetőnek ne kelljen sok menetrend-könyveket magával horda-

ni, a FLIRT-be egy elektronikus menetrend található. 

 

Az éjszakai (és napközi) tárolásra a járművezérlés egy úgynevezett "parkoló állás"-sal rendel-

kezik. Az utolsó távozó mozdonyvezető beállítja azt az időt, amikor a járműnek újra üzembe 

kell állnia. A klímavezérlés a külső hőmérsékletből és a beadott indítási időből kiszámítja, 

hogy mikor kell a fűtést vagy hűtést beindítani, hogy az első beszálló utasok egy kellemesen 

klimatizált utastérbe szálljanak be.  

 



 

Diagnosztikai rendszer 
 

A diagnosztikai rendszer a következő feladatokat teljesíti: 

 

1. Hiba esetén a mozdonyvezetőt értesíti, hogy mennyi teljesítmény áll még rendelkezésére, 

és milyen hatása van a hibának az utasokra (fűtési/hűtési hiány, világítási hiány, stb.). 

  

2. Bizonyos esetben tanácsot is tud adni, hogy milyen azonnali beavatkozással tudná a moz-

donyvezető a hibát elhárítani (vagyis hibás elemeket kikapcsolni). 

  

3. Hibás kezelés esetén (ha példaképpen a mozdonyvezető meghúzott rögzítő fékkel akarja 

indítani a vonatot) erről figyelmezteti őt a rendszer, mielőtt emiatt késéssel indulna a vonat. 

 

4. A járműjavító személyzet részére tárolja a hibajelentéseket és néhány fontos adatot a hiba 

keletkezésének időpontjában, valamint a hiba előtti és utáni rövid idő-intervallumot. Ez segíti 

a hiba gyors megtalálását. 

 

5. A diagnosztikai adatokat ki lehet olvasni a jármű számítógép memóriájából, és egy adatbá-

zisba áttölteni. Ilyen program, pl., a járműjavítóban lévő számítógépen van telepítve. Ezáltal a 

hibákat ki lehet értékelni és egy “hit-listával” a leggyakoribb hibák okát megszüntetni. 

 

 

Vezetőfülke 

 

A vezetőfülke mozdonyvezető asztalnak moduláris felépítése lehetővé teszi a különböző 

üzemeltetői követelményéhez, igényekhez való alkalmazkodást. A vezető szék a fülke köze-

pén van elhelyezve. A központi táblán a sebességmérő és egyéb műszerek találhatók, vala-

mint fontos jelzőlámpák. 

 A vezetés közben használandó nyomógombok a kezelőkarok és fékezőszelep közelébe lettek 

elhelyezve. A diagnosztikai képernyő és egyéb nyomógombok az asztalnak a jobb oldalán 

elhelyezett táblára vannak rögzítve. A rádió és a biztonsági berendezésre tervezett vezérlőtáb-

lákat a mozdonyvezető a baloldalon találja.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 Vezetőfülke elrendezés 

 


